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Κοινό Δελτίο Τύπου Υπουργείων Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας 

και Πολιτισμού 
 

Υπογραφή Μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Πολιτισμού -
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για τη θωράκιση των 

αρχαιολογικών χώρων 

Παρασκευή 01 Δεκεμβρίου 2023 

Την ανανέωση του Μνημονίου Συνεργασίας για τον σχεδιασμό και την λήψη μέτρων 
θωράκισης των αρχαιολογικών χώρων στο πλαίσιο της κλιματικής αλλαγής από τον κίνδυνο 
πυρκαγιών υπέγραψαν, σήμερα, η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη και ο Υπουργός 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας 

Από το 2021, τα δύο Υπουργεία συνεργάζονται στενά με κοινές ομάδες εργασίας για την 
ενίσχυση των σχεδίων πολιτικής προστασίας υπό το πρίσμα των φυσικών κινδύνων και των 
ακραίων φαινομένων που αναπτύσσονται και λόγω της κλιματικής αλλαγής. Μέχρι σήμερα, 
σε περισσότερους από τριάντα αρχαιολογικούς χώρους, δρομολογήθηκαν έργα και δράσεις 
που σχετίζονται με τη λήψη προσθέτων προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων 
πυροπροστασίας, τόσο για τους υπαίθριους χώρους, όσο και για τις κτηριακές υποδομές, τη 
διεξαγωγή ασκήσεων και την εκπαίδευση του προσωπικού του ΥΠΠΟ, καθώς και την εξέταση 
μελετών και την εκπόνηση ή την αναθεώρηση σχεδίων Πολιτικής Προστασίας. 

Το νέο μνημόνιο, επικεντρώνεται στη θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων από τον κίνδυνο 
πυρκαγιάς, εμπλουτίζοντας το πλαίσιο συνεργασίας που ήδη έχει διαμορφωθεί μεταξύ των 
δύο Υπουργείων για τα συγκεκριμένα θέματα. 
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Αμέσως μετά την υπογραφή του μνημονίου η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη έκανε την 
ακόλουθη δήλωση: 

«Με την ανανέωση του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Πολιτισμού και 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας εδραιώνεται και εμπλουτίζεται περαιτέρω η 
εξαιρετικά εποικοδομητική συνεργασία των δύο Υπουργείων. Η προσπάθεια των 
προηγούμενων ετών είχε ως επίκεντρο την αναβάθμιση της πυροπροστασίας των 
αρχαιολογικών χώρων, με στόχο τη διαφύλαξη της ανθρώπινης ζωής και την προστασία του 
μνημειακού μας αποθέματος. Η συνεργασία των στελεχών των δύο Υπουργείων προσδίδει 
προστιθέμενη αξία στο όλο εγχείρημα, ως προς την ανάπτυξη των κατάλληλων δεξιοτήτων, 
την αναγνώριση και εφαρμογή καλών πρακτικών, την επισήμανση στοιχείων που χρήζουν 
ενίσχυσης και βελτίωσης και την κατάθεση σχετικών προτάσεων. Στο πλαίσιο αυτό 
υλοποιήθηκαν έργα και δράσεις σε πολλούς αρχαιολογικούς χώρους και κυρίως στους χώρους 
UNESCO. Η επιλογή των αρχαιολογικών χώρων στηρίχτηκε στη συνδυαστική εκτίμηση του 
κλιματικού κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς, της τρωτότητας των χώρων στο συγκεκριμένο 
κίνδυνο, της υψηλής επισκεψιμότητας και της φιλοξενίας πολιτιστικών εκδηλώσεων. Ωστόσο, 
η πραγματικότητα που διαμορφώνεται στο πλαίσιο της  κλιματικής κρίσης επιβάλει την 
ανάγκη ταχύτερης προσαρμογής στις νέες συνθήκες με τον πιο ολιστικό τρόπο. Σήμερα, 
εστιάζουμε στην περαιτέρω θωράκιση περισσότερων αρχαιολογικών χώρων, λαμβάνοντας 
υπόψη τόσο τα νέα δεδομένα που προέκυψαν κατά την διάρκεια της προηγουμένης 
αντιπυρικής περιόδου, όσο και τις καλές πρακτικές που έχουν αναπτυχθεί μέχρι σήμερα, με 
προτεραιότητα την ενίσχυση και βελτίωση των θεσμικών μας εργαλείων, των υποδομών 
πυροπροστασίας  και του επιχειρησιακού μας σχεδιασμού. Σε αυτή την προσπάθεια ήταν και 
παραμένει καθοριστική η επιστημονική συνδρομή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών υπό το συντονισμό και την επιστημονική ευθύνη του Κώστα Καρτάλη. 
Θα  ήθελα να τονίσω ότι για την επίτευξη των στόχων του Μνημονίου, επίσης, σε συνεργασία 
με το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας θα δρομολογηθεί ανάλογη 
προσέγγιση και για τους άλλους κινδύνους στο πλαίσιο της κλιματικής κρίσης. Οι πλημμύρες 
αποτελούν άμεση και εξίσου σημαντική προτεραιότητα.» 

Από την πλευρά του ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης 
Κικίλιας, δήλωσε: «Υπογράψαμε σήμερα με την Υπουργό Πολιτισμού, τη συνάδελφο Λίνα 
Μενδώνη- την οποία ευχαριστώ πάρα πολύ για την εξαιρετική συνεργασία- μνημόνιο για τον 
σχεδιασμό και τη λήψη μέτρων στους αρχαιολογικούς μας χώρους με στόχο τη θωράκισή τους 
έναντι του κινδύνου πυρκαγιάς, καθώς και την προστασία των εκατομμυρίων Ελλήνων και 
ξένων ταξιδιωτών που επισκέπτονται κάθε χρόνο τα πολιτιστικά μνημεία της χώρας μας. 

 

Η κλιματική κρίση που πλήττει όλο τον πλανήτη, τα ακραία καιρικά φαινόμενα  και οι 
ανεξέλεγκτες φυσικές καταστροφές που αυτά προκαλούν, επιτάσσουν περισσότερο από ποτέ 
άλλοτε τις συνέργειες και τον συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Αυτός είναι και ο 
στόχος του συγκεκριμένου μνημονίου συνεργασίας με το Υπουργείο Πολιτισμού. 

Η προστασία των αρχαιολογικών μας χώρων αποτελεί κομμάτι και του προγράμματος ΑΙΓΙΣ- 
ύψους 2,1 δις €- το οποίο προχωράμε με ταχείς ρυθμούς στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
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Πολιτικής Προστασίας. Πρόκειται για ένα εμβληματικό έργο το οποίο περιλαμβάνει την 
προμήθεια όχι μόνο μέσων αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών, όπως αεροσκάφη, 
ελικόπτερα και πυροσβεστικά οχήματα, αλλά και τεχνολογικά συστήματα με στόχο την 
πρόληψη που είναι και το μείζον. Σκοπός μας είναι να χρησιμοποιήσουμε την τεχνολογία για 
την ενημέρωση και την έγκαιρη ειδοποίηση- εν προκειμένω στους αρχαιολογικούς χώρους με 
συστήματα πυροπροστασίας και πυρανίχνευσης- έτσι ώστε να έχουμε τη δυνατότητα να 
προλαβαίνουμε πυρκαγιές εν τη γενέσει τους, προτού επεκταθούν και θέσουν σε κίνδυνο το 
φυσικό πλούτο της χώρας μας, τα μνημεία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, τις περιουσίες 
των πολιτών, αλλά πρωτίστως ανθρώπινες ζωές». 

Για την υλοποίηση των δράσεων του μνημονίου προβλέπεται συγκρότηση Κοινής Ομάδας 
Εργασίας, η οποία θα διενεργεί αυτοψίες σε επιλεγμένους αρχαιολογικούς όπου θα 
καταγράφει την υφιστάμενη κατάσταση και θα διατυπώνει οδηγίες για τη βελτίωση των 
μέτρων και μέσων πυροπροστασίας. Επίσης, θα διεξάγει δειγματοληπτικούς ελέγχους των 
μέσων πυροπροστασίας στους αρχαιολογικούς χώρους και στα μουσεία που είχαν εξεταστεί 
στο πλαίσιο του προηγούμενου μνημονίου, τα έτη 2022 και 2023. Το Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας συνδράμει κατά τον έλεγχο των μελετών πυροπροστασίας 
του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Παράλληλα, συνεχίζεται και ενισχύεται η συνεργασία μας με τα συναρμόδια Υπουργεία 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών και τους φορείς της Αποκεντρωμένης και 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για θέματα αρμοδιότητάς τους που σχετίζονται με την προστασία των 
αρχαιολογικών χώρων και με την εφαρμογή των σχεδίων Πολιτικής Προστασίας σε αυτούς. 

Προβλέπεται επικαιροποίηση των σχεδίων απομάκρυνσης πληθυσμού σε περίπτωση 
πυρκαγιάς, καθώς και συνεργασία των δυο υπουργείων για την εγκατάσταση συστημάτων 
έγκαιρου εντοπισμού φωτιάς και προειδοποίησης σε επιλεγμένους αρχαιολογικούς χώρους. 
Επίσης, θα διοργανώνουν και διενεργούν ασκήσεις  απομάκρυνσης πληθυσμού σε 
αρχαιολογικούς χώρους και Μουσεία. Στο πλαίσιο αυτό έχει προβλεφθεί η εκπαίδευση 
στελεχών του Υπουργείου Πολιτισμού σε θέματα πυροπροστασίας αρχαιολογικών χώρων και 
Μουσείων. 

Τέλος, σε συνεργασία των δύο Υπουργείων δρομολογούνται δράσεις προβολής και 
ενημέρωσης για τα αποτελέσματα που καταγράφονται από τις δράσεις του μνημονίου, προς 
όφελος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 
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